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邵武七中2018—2019学年（上）12月月考
高一历史试卷
考试时间：90分钟     考试范围：必修一专题一和专题七

学校                   班级                姓名                  座号         
一、单项选择题（30题，每题2分，共60分）
1.钱穆在《中国历代政治得失》一书中说:“皇室的权,总是逐步升,政府的权,总是逐步降。这也是中国传统政治上的大毛病。”
以下各项表述中,最能体现钱穆这一观点的是(    )

A.秦朝创立皇帝制度和郡县制 B.汉武帝颁布推恩令,解决王国问题
C.隋唐时期实行三省六部制   D.清朝雍正时期军机处的设置

2.   太平天国提倡“剪辫蓄发”,认为当时人的发饰“坏先人之服冕,是使中国之人忘其根本也”。辛亥革命期间,革命党人认为“欲除满清之藩篱,必先去满清之形状”,提倡“剪辫易服”。
二者均希望通过变革发饰(   )

A.与西方文明相对接                   B.号召推翻清朝统治
C.提倡民主自由思想                   D.表明各自宗教信仰

3.   18世纪中叶,一位英国内阁成员在议会发言中说:“诸位都知道,媾和与开战的权力是由国王掌握的……我们的宪法始终表明,国王在决定和平与战争时有权利让议会参与,也有权利不让议会参与。没有哪位明智的国王真的会冒险不让议会参与。”
这表明在当时的英国(   )

A.光荣革命成果受到侵蚀B.立宪政体未能阻止国王专权
C.内阁依旧为国王所控制D.国王仍旧保留某些名义权力

4．“贼做官，官做贼，清廷一片黑漆漆。骨包皮，皮包骨，金田快有新君出。”这一首歌谣描绘了(   )
 A．三元里抗英    B．太平天国运动 
C．义和团运动       D．辛亥革命爆发
5.国学大师钱穆认为,中国古代史“前一段落为秦以前的封建政治,后一段落为秦以后之郡县政治”。
以下对这两大“政治”的理解正确的是(    )

A.都是地方制度,加强了中央集权
B.前者以地域为纽带,后者以血缘为纽带
C.前者是贵族政治,后者是官僚政治
D.都顺应了历史潮流,维护了封建统治

6.   有学者指出:“古来帝王,由秦始皇至清代宣统,正统偏安者共二百余人,真正懂得国家政体并善以此治国,王而不藩者,不过秦皇、汉武、宋太祖、清圣祖(康熙)四人而已。”
这里的“国家政体”指(   )

A.宗法分封制     B.郡县制     C.中央集权制     D.王位世袭制

7.五四运动是中国新民主义革命的开端,最主要的依据是(   )

A.彻底的反帝反封建口号 B.受十月革命的影响
C.具有广泛的群众基础   D.无产阶级开始担负起革命的领导任务

8.   美国的警察由每个州独立管理。 警服制式、颜色和配枪不一样。比如:加利福尼亚州,黑色制服,大檐帽,配枪博莱塔;德克萨斯州,军绿色制服,牛仔帽,配枪柯尔特。
这一现象体现了美国宪法的(   )

A.三权分立原则 B.联邦制原则 C.中央集权制原则  D.人民主权原则

9.   “对共和派而言,虽然宪法未对国家政治体制作出明确规定,但既然宪法承认了‘共和国总统’这一职衔,那么自然也就意味着承认共和国本身;而对君主派来说,由于宪法赋予总统极大的权力,参议院又由间接选举产生,因而这一宪法也同样适用于君主制。一俟君主派得势,只要将宪法略加修改,总统可一变为国王,参议院可一变为贵族院。”
这反映出法国1875年宪法(   )

A.脱离法国国情B.获得了两派的竭力支持C.不能维持长久D.是两派相互妥协的产物

10.   1938年,蒋廷黻先生在所著《中国近代史》中指出:“当时的人对于这些条款(指《南京条约》内容)最痛心的是五口通商。……协定关税和治外法权是我们近年来所认为不平等条约的核心。可是当时的人并不这样看。”
对《南京条约》内容中关于协定关税和治外法权的轻看说明清朝统治者(   )

A.重在防范西方对华经济侵略 B.对西方各国给予同等待遇
C.近代国家主权意识淡薄     D.执行传统的抚夷外交政策

11．中华民国临时政府成立的地点是(   )
A．南京          B．武汉    
C．重庆             D．北京
12.   明朝的内阁距离皇帝寝宫1000米,清朝的军机处距离皇帝寝宫只有50米。政务中心逐步靠近皇帝寝宫的这一过程。
从本质上体现了(   )

A.皇宫建筑布局愈益合理 B.政府行政效能不断提高
C.中央集权的不断加强   D.君主专制的不断强化

13.   自大革命以来,法国就像一个政治制度的试验场,君主立宪制、君主制、共和制,循环多变,轮番实行。第三共和国时期,以非武力的争斗成为主要形式,合法斗争成为各阶级、阶层的首选方式。法国从此稳固了民主共和制。
这主要说明(   )

A.政治制度的选择过程中必然充斥着暴力斗争
B.法国大革命是一次彻底的资产阶级革命
C.政治制度的确定与完善有时要经过各种尝试
D.和平方式取代暴力才能推进政治制度建设

14.   美国总统特朗普颁布的“禁穆令”在公布之后就遭遇了一波三折的命运,先是联邦法官做出了暂停“移民禁令”限制令,随后特朗普政府针对暂停禁令提起上诉。之后该上诉又被驳回。日前美国联邦最高法院推翻了下级法院的判决,允许总统特朗普提出的新版移民限制令部分生效。
这主要体现了(   )

A.美国司法程序的复杂性B.美国行政命令的随意性C.美国宪政民主的制衡性D.美国民主政治的局限性

15.   电影《鸦片战争》中有这样的镜头:外交大臣巴麦尊提出出兵进攻中国,议会以271票对262票的微弱多数通过了侵华战争拨款,英国女王最终同意对华宣战。
对上述材料理解不正确的是(   )

A.英王是虚位元首,议会掌握国家权力B.英王形式上有对外宣战的权力
C.英王是国家元首,议会对英王负责  D.议会主权至上,英王要遵从议会通过的决议

16.   有学者把周王朝实行的某种制度称为“亲属等差递减制度”,并认为这一制度虽然不能根绝但至少成功地阻止或避免更多的阴谋、流血和战争,它的力量影响中国社会达三千年之久。
该学者评价的制度是(   )

A.世官制  B.嫡长子继承制    C.分封制   D.中央集权制

17.   民主选举是古代雅典政治的特色。为确保参政机会均等,有些职位甚至通过抽签产生但对于三列桨战舰舰长和许多公共文化活动主管等职位,则指定由最富有阶层的人轮流担任,且自己负担全部费用。
雅典的这些举措(   )

A.引发了贫富之间的对立B.说明其文化事业不发达C.有助于社会及政治稳定D.实现了绝对平等的理念

18.   把读书、考试与做官相结合。
有利于打破特权垄断、加强中央集权的古代选官制度是(   )

A.世袭制     B.察举制     C.科举制     D.九品中正制

19.夏朝时候,由天下为公变为天下为家,这种家天下时代的开启,从政权更替的角度看是指(   )

A.九品中正制取代察举制B.郡县制取代世官世禄制C.王位世袭制取代禅让制D.科举制取代九品中正制
20.   伏尔泰说:(英国)是世界上抵制国王达到节制君权的唯—国家。它通过不断的努力,终于建立了合理的政府;在这个政府里,君主有无限的权力去做好事,如果想做坏事,那就双手被缚了。
奠定英国这一政体基础的是(   )

A.议会制度的建立与完善B.议会通过《权利法案》C.内阁成为最高行政机构D.责任内阁制的逐渐完善

21.   近代以来,欧美各国或通过资产阶级革命、或通过王朝战争确立了资产阶级代议制。
学习了《政治文明历程》中的《近代西方资本主义政体的建立》后,你认为下列说法正确的是(   )

A.英国首相不经选举产生,由议会少数党领袖担任
B.美国总统由选举产生,权力不受任何机构的制约
C.法国总统由参众两院组成的国民议会依多数票选出
D.德国首相主持帝国政府,对议会负责不对皇帝负责

22.   一学者这样评价某国政治制度演进:“较少的腥风血雨,较少的声色俱厉,较少的深思高论,只有一路随和,一路感觉,顺着经验走,绕着障碍走,怎么消耗少,怎么发展快就怎么走……温和中包含着刚健,渐进中累积着进步。”
他评价的是(   )

A.英国君主立宪制  B.德国君主立宪制    C.美国总统共和制   D.法国共和制

23.1688年,英国发生了“女婿接替岳父王位”的历史事件。
该事件的意义是(   )

A.推翻了英国的君主统治 B.确立了内阁对议会负责的原则
C.改变了国王权力的来源 D.结束了克伦威尔军事独裁统治

2 4．国家主席习近平在纪念孙中山先生诞辰150周年大会上指出：“两岸同胞是血脉相连的骨肉兄弟。两岸是割舍不断的命运共同体。两岸关系和平发展是维护两岸和平、促进共同发展、造福两岸同胞的正确道路。”“两岸关系和平发展”的关键是(   )
     A. 实现直接“三通”       B. 坚持“一个中国”原则
     C. 加强经济密切合作    D. 践行“一国两制”构想
25.   “光荣革命”后,对议会而言,行政权的执行并不是它的职责所在,在国王无力亦无意于绝对行使这项权力的时候,内阁便登上了政治舞台。内阁的出现在国王与议会之间建立了沟通的桥梁,并在国王与议会之间的作用愈发重要。
可见,英国内阁的形成(   )

A.解决了国王与议会之间的矛盾     B.增强了议会对国王的控制力
C.使议会取得了对行政权力的监督权 D.适应了英国宪政发展的需求

26.英国史学家约翰•索利说：“如今有个趋势，人们怀念她的民主制度，并将其视为所有现代民主制度的源头。”“她”是 (   )  

   A．古希腊
B．古罗马
C．英国
D．美国
27．柏拉图和亚里士多德同声赞誉梭伦是“优良的改革家”，是因为梭伦改革 (   )  

   A．奠定雅典民主政治的基石            B．标志着雅典民主政治的确立
   C．将雅典民主政治推向黄金时代        D．确立了集体领导的任期制和选举制
28.在雅典民主政治的发展进程中，梭伦改革、克利斯提尼改革和伯利克里改革被视为三大里程碑式的事件。这三次改革的共同方向是 (   )  

   A．逐步提升妇女的政治地位
B．从治“公民”到治“万民”
   C．不断健全雅典民主政治
    D．城邦政权向所有人开放
29.   在英国君主立宪制建立与发展的过程中,1701年颁布的《王位继承法》发挥了重要作用。该法规定,国王所作的任何决定必须由同意该决定的大臣签署方能生效。
这一规定(   )

A.有利于国王的独断专行B.有利于扩大议会权力C.标志内阁首相取代国王D.标志国王行政权丧失

30.《罗马法原论》中记载，主人抛弃老病奴隶的，该奴隶即获得自由，禁止任意杀害奴隶”，“凡奴隶不堪主人虐待的，官厅得强迫主人出卖之，无故杀戮奴隶的，按杀人罪处”。材料说明罗马法(   )
A. 不再维护奴隶主贵族的利益B. 注重用法律调整社会经济关系

C. 蕴含人人平等的法律主张   D. 一定程度上保护了奴隶的利益
二、非选择题 （2大题，共40分）
31.(20分)阅读下列材料

   材料一 1 凡未经国会同意,以国王权威停止法律或停止法律实施之僭越权力,为非法权力。 2 近来以国王权威擅自废除法律或法律实施之僭越权力,为非法权力。3 凡未经国会准许,借口国王特权,为国王而征收,或供国王使用而征收金钱,超出国会准许之时限或方式者,皆为非法。
 --------《英国权利法案》 
   材料二 美国制宪者采纳了英国的代议制度,他们称之为“共和”。在“民主共和主义”的影响下,他们既注重权利的平等。又时刻防止专制权力的出现。前者如民众投票权方面,选民的财产资格得到放宽,小州在参议院中获得了平等的代表权。后者则主要表现在分权和制衡方面,其中最典型的就是在联邦政府内实现了三权分立。 
请回答

(1)上述材料体现的是英美两国的政治制度,两国分别建立了哪种类型的资本主义政体?(6分)

(2)英、美两国在建立资本主义政体的过程中,议会(或制宪会议)分别制定过什么重要的法律文件?(4分)

(3)比较英、美两国元首和国家元首产生方式及实际权力和政府首脑及政府首脑产生方式的不同。(10分)
32.(20分)阅读材料,完成下列各题:
材料一　 自公元前8世纪,希腊开始进入城邦时代。城邦的诞生不仅为法律开辟了广阔的用武之地,而且也为人们的思想观念提供了一个自由的空间。希腊人崇尚法律观念、维护法律权威的观念以及“法律面前人人平等”等观念就诞生在这个自由的精神世界之中,如斯巴达的法律制度,由其政治制度的创建者来库古以“神谕”的形式传达,因而具有极高的权威性,斯巴达人也由此养成了极强的守法观念,他们自愿服从来库古法律的约束,极少违反,他们将对法律的遵从看成是一种“美德”。
　　在亚里士多德看来,法律具有至上权威是法治的关键,而良法是法治的基石,这是法治的两大基本要素。
——《浅谈从古希腊到现代西方法治理念的转变》
材料二　古罗马法学家西塞罗认为:理性是不成文的法律,法律只不过是成文的理性而已。
——《浅谈从古希腊到现代西方法治理念的转变》
材料三　《十二铜表法》是罗马法发展史上的一个重要里程碑。此前的习惯法是口耳相传,含混不清的,司法官使用习惯法时任意曲伸,平民深受其苦,《十二铜表法》的出现,使刑事诉讼中的定罪量刑和民事诉讼中的裁决有了确定和公开的法律条文作为准绳,这在很大程度上限制了贵族的司法专断。《十二铜表法》是当时罗马社会政治斗争,特别是平民与氏族贵族斗争的产物。它集中了过去的习惯法,并结合当时社会经济发展的需要编纂而成。它是罗马习惯法向成文法转变的重要标志,是罗马法发展的基础。
——郭守兰等《西方法文化史纲》
(1)据材料一概括古希腊人在治国理念上有何变化?材料二与之相比有何进步?(6分)

(2)依据材料三和所学知识,分析《十二铜表法》产生的背景条件及其重要历史影响。(10分)

(3)你认为罗马法的基本原则是什么?(4分)
邵武七中2018——2019学年上学期高一12月月考

历史试卷答案
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	A
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	B


二、非选择题（共34分）
31、答案：1.英国:君主立宪制。美国:总统共和制。2.英国:《权利法案》。美国:1787年宪法。
3.国家元首不同:国王——总统;国家元首产生方式不同:世袭——选民选举; 国家元首的实际权力不同:无实权——有实权;政府首脑不同:首相——总统; 政府首脑的产生方式不同:议会选举中的多数党中产生——选民选举。
32.【解析】第(1)题第一问材料一第一段文字反映了古希腊人崇尚法律观念,第二段反映古希腊人提出良法。第二问材料二提出理性。第(2)题考查了《十二铜表法》的背景和影响,根据所学知识回答即可。第(3)题注意分析罗马法的内容再得出答案。

答案:( 1)从“尚法”到“良法”之治,(3分)材料二上升到理性的高度。(3分)

(2)背景:平民和贵族的矛盾斗争,罗马习惯法的传统,社会经济的发展。(4分)影响:限制了贵族对法律的任意解释,有利于维护平民的利益。形成了成文法,为罗马法律的发展奠定基础。(6分)

(3)人人生而平等;法律面前人人平等;法律是至高无上的。(4分)

